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Zo ran Mi lo še vić
Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja, No vi Sad

MO TOR NO UČE NJE – OD TE O RI JE DO PRAK SE FI ZIČ KOG VE ŽBA NJA

1. Uvod
Je dan od po seb no ak tu el nih “pro ble ma” u fi  zič koj kul tu ri je ste pi ta nje od no sa 

pre ma osa vre me nja va nju – ino va ci ja ma teh no lo gi je struč no-pe da go škog ra da u svim nje-
nim kon sti tu tiv nim for ma ma: fi  zič ko vas pi ta nje, sport, sport ska re kre a ci ja i dru gi. 

Na ve de no sta no vi šte ko li ko god pro tiv re či op štim na sto ja nji ma na pret ka (za što 
su ino va ci je pro blem?) u zna čaj noj me ri de mon stri ra oprez hu ma ni stič ke na u ke, u či jem 
sre di štu pro u ča va nja je iz nad sve ga čo vek kao in te gral no bio-psi ho-so ci jal no bi će. 

Na ža lost, čo vek je da nas sve vi še “ogo ljen” u svo joj ži vot noj su šti ni, i ne ret ko 
sve den na pri la go đe nost mo de li ma, stan dar di ma i dru gim fe ti ši zi ra nim obra sci ma po na-
ša nja. Ta kav na šin ži vo ta in di rekt no se “pre po ru ču je” i u onim sta no vi šti ma na u ke ko ji 
pre po zna ju i vred nu ju go to vo sva ki seg ment čo ve ko ve pri ro de (vi sok, crn, mi ši ćav, brz, 
sna žan, in te li gen tan, hra bar i slič no).

Na pri me ru na u ke u fi  zič koj kul tu ri, po seb no eva lu a ci je edu ka tiv nog pro ce sa, 
kvan ti ta tiv na obe lež ja - upra vlja nja “ener get skim” re sur si ma čo ve ka (vi še ili ma nje ča so-
va, vi še ili ma nje op te re će nja, i sl.) u naj ve ćoj me ri “is cr plju ju” na uč nu i struč nu pro duk-
ci ju, što osta vlja ma lo pro sto ra za stva ra la štvo po je din ca i “self-ser vis”1 do bri ma fi  zič ke 
kul tu re.

Me đu tim, da li je to do volj no u pro ce si ma ko je če sto ozna ča va mo kao “bit kom 
za no vo sta nje du ha”?2 Da li se no vo sta nje du ha pod jed na ko od no si ka ko na “uči te lje” 
ta ko i na “uče ni ke”? 

Ne ma sum nje da je ak tiv ni mi sa o no ose ćaj ni od nos su bje ka ta struč no-pe da go škog 
ra da pre ma osnov nim te o rij skim i prak se o lo škim pi ta nji ma fi  zič kog ve žba nja jed na od 
naj če šće ne do sta ju ćih raz voj nih ka ri ka u sva kom od po jav nih ob li ka fi  zič ke kul tu re. 

Ona se na ža lost ne mo že ostva ri ti sa mo na pla nu po vrat nih in for ma ci ja za uči te lja, 
tre ne ra ili in struk to ra, od no sno ve žba ča, či je uče šće je naj če šće u me ri in for mi sa nja - raz-
u me va nja o to ku i re zul ta ti ma pred u ze tih ak tiv no sti (sa zna nje o iz vo đe nju ili sa zna nje o 
re zul ta tu).

Iz ugla edu ka to ra “ak tiv ni mi sa o no ose ćaj ni od nos” je svo je vr sna etič ka nor ma ko-
ju Ma tić po red osta log vi di u pred u zi mlji vo sti, mo bil no sti, sr da ča no sti, ali i “du hov noj 
ra do zna lo sti ko ja će se ge ne ral no uzev ši ma ni fe sto va ti u nje go vim na po ri ma za da ljim 
1  Self-ser vis – eng. sa mo po slu ži va nje
2   “Opan dum est, ut sit men sa na in cor po re sa no” – Po želj no je da bu de zdrav duh u zdra vom te lu. 

“Ovo “opan dum est” (po želj no je) upu ću je na ljud sku (stva ra lač ku) di men zi ju fi  zič kog vas pi ta nja i 
fi  zič ke kul tu re na ono su štin sko u nji ma, na di ja lek tič ko je din stvo ma te ri jal nog i du hov nog u čo ve ko-
voj pri ro di, kao što upu ću je i na to da i te le snim kre ta njem – ve žba njem, kao osnov nim sred stvom ove 
obla sti, tre ba da na sto ji mo da du hov ne di men zi je u raz vo ju lju di ne sa mo da ne sme mo pre ne bre ga-
va ti već ih mo ra mo raz vi ja ti i usa vr ša va ti pa ra lel no sa fi  zič kim”. Ma tić, M. (1982). Ogled o etič kim 
vred no sti ma te le snog kre ta nja – ve žba nja, Be o grad, Fi zič ka kul tu ra, 4, 293 - 300.    
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i du bljim struč nim i op štim sa zna nji ma i usa vr ša va njem”.1 Upo zna ti se be, pre va zi la zi ti 
spo zna te sla bo sti, sna ži ti i raz vi ja ti ta le nat i spo sob no sti, zna či gra di ti vla sti ti put ko jim 
se hu ma ni zi ra ukup na teh no lo gi ja ra da i pro ces čo ve ko vog sa mo o stva ri va nja, kao stva-
ra lač kog i sve snog bi ća. 

Iz ugla uče ni ka, spor ti ste, re kre a tiv ca i ve žba ča uop šte, in te lek tu a li za ci ja (pro du-
ho vlje nje) pro ce sa fi  zič kog ve žba nja, kao bi o lo škog i mi sa o no-sve snog ak ta, naj o či ti ja 
je na pla nu uče nja mo tor nih ve šti na, od no sno u ak tiv nom “uvo đe nju” po je din ca u sve 
fa ze uče nja. Ta kvim pri stu pom on vi še ni je po sma trač i kre a tu ra me to da, on po sta je stva-
ra lac i kre a tor u me to du. 

2. Mo tor no uče nje – po jam  
Tra di ci o na lan po jam uče nje pod ra zu me vao je sve snu, na mer nu i ci lju usme re nu 

ak tiv nost na pla nu sti ca nja zna nja i ve šti na pu tem (naj če šće) po na vlja nja.  
De fi  ni ci ja ko ju da je Klu ka su bli mi ra raz li či te ak cen te u pri stu pu de fi  ni sa nja mo tor-

nog uče nja, te da je re la tiv no kon zi sten tan okvir pred met nog poj ma. Mo tor no uče nje, pre-
ma nje mu, mo že se de fi  ni sa ti kao “vi še stru ki niz in ter nih pro ce sa to kom ko jih uve žba va-
njem do la zi do re la tiv no stal ne pro me ne u iz vo đe nju, ako se ta pro me na ne mo že pri pi sa ti 
sa zre va nju (tj. ra stu od dru ge do dva na e ste go di ne), pri vre me nom sta nju (tj. ko ri šće nju pre-
pa ra ta za po bolj ša nje iz vo đe nja, mo ti va ci ji, uz bu đe nju, uz ne mi re nju i dr.) ili in stink tu.”2

Na osno vu ova ko shva će nih de ter mi nan ti Hil gard i Ba u er (Hil gard & Bo wer), 
Šmit (Schmidt), Ma gil (Ma gill) i Ro uz (Ro se)3 pred la žu tri od li ke ko je ka rak te ri šu mo-
tor no uče nje i te o ri je za sno va ne na nje mu:

•  mo tor no uče nje je pro ces u po je din cu ko ji do vo di do re la tiv no stal ne pro me ne i 
po bolj ša nja mo to r nog iz vo đe nja;

•  pro ces mo tor nog uče nja se ne mo že di rekt no po sma tra ti; i
•  po bolj ša no mo tor no iz vo đe nje pred sta vlja re zul tat ve žba nja i is ku stva, a ne sa-

zre va nja, pri vre me nog sta nja ili in stink ta.
 Da nas ne po sto ji teh no lo gi ja za di rekt no po sma tra nje mo tor nog uče nja. To je 

raz log da mo tor no po na ša nje po sma tra mo sa mo po mo ću po no vlje nih ve žbi, što omo gu-
ća va pro ce nu ko li ko su ve šte ve žbe to kom vre me na, kao i uče nje ko je je za to po treb no. 
Ve žba nje i is ku stvo ima ju ključ nu ulo gu u sti ca nju mo tor nih ve šti na. Sa zre va nje, pri vre-
me na sta nja (ko ri šće nje hip no ze, efek ti tre ni ga npr. fi  zič ke pri pre me) i in stinkt ne mo gu 
se sma tra ti uče njem.

3. Uče nje – te o rij ske im pli ka ci je
Isto rij ski, te o ri je po na ša nja, uklju ču ju ći i uče nje, su raz dvo je ne u dve ši ro ke psi ho-

lo ške ka te go ri je ili ško le: (1) Te o ri je po ve zi va nja i (2) Kog ni tiv ne te o ri je. Ova po de la 
ni je baš naj sreć ni ja, za to što je če sto do vo di la do pri hva ta nja jed ne od na ve de nih te o ri ja 

1   Ma tić, M. (1985). Re pe ri za pre po zna va nje do bra u struč nom del(ovanj)u pe da go ga fi  zič ke kul tu re, 
Be o grad, Fi zič ka kul tu ra, 5, 305 – 312.

2   Klu ka, A. D. (1999). Mo tor Be ha vi or From Le ar ning to Per for man ce, En gle wo od, Co lo ra do, USA, 
Mor ton Pu blis hing Com pany.

3   Ibi dem,
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kao osno ve za pe da go šku prak su, a ma nje su ko ri šće ne nji ho ve pred no sti bez ob zi ra na 
ško lu ko joj pri pa da ju.

Osnov na raz li ka iz me đu te o ri ja po ve zi va nja (S-o-R) i kog ni tiv nih te o ri ja (s-O-r) 
je ilu stro va no pred sta vlje na u od no su spo lja šnjeg sti mu lan sa (S), re a go va nja ili po na ša nja 
(R) i or ga ni zma ili po je di nog uče ni ka (O). Ve li ka slo va uka zu ju na raz li či ta na gla ša va nja 
u te dve te o ri je, od no sno re la tiv nu va žnost ko ju sva ka ško la pri pi su je me đu sob no po ve za-
nim aspek ti ma uče nja: po na vlja nje ili ve žba nje, opa ža nje i sa zna va nje i pod strek.

Oni ko ji za stu pa ju te o ri ju po ve zi va nja sma tra ju po na ša nje re zul ta tom po ve zi va-
nja ili spa ja nja. Uče nje se ja vlja ka da se ove ve ze oja ča ju po na vlja njem ili ka da se for mi-
ra ju no ve ve ze (Pa vlov, Ga tri, Tor ndajk, Ski ner).

Ne ka sa zna nja i za ključ ci Pa vlo vlje ve objek ti vi stič ke psi ho lo gi je mo gu se pri me-
ni ti i na una pre đe nje obra zov no – vas pit nog ra da i to:1 

•  U sti ca nju no vih ob li ka po na ša nja (ve šti na i na vi ka) po treb no je da su uče ni ci 
če šće u kon tak tu sa sa dr ža ji ma uče nja.

•  Uva ža va ti prin ci pe di fe ren ci ja ci je dra ži i ge ne ra li za ci je od go vo ra po ve zi va njem 
no vih po ku ša ja sa ši rim kon tek stom si tu a ci je ši rim sti mu lu si ma (po ve ća nje tran-
sfer ne vred no sti uče nja i omo gu ća va nje vi šeg ste pe na ge ne ra li za ci je po na ša nja 
ili zna nja).

•  Za sni va ti na sta vu na re duk ci ji na go na, ali na sto ja ti da se ten zi ja po ve ća kroz 
za jed nič ko uče šće u ra du, po di za njem in di vi du al nog i grup nog uspe ha i pod sti-
ca njem za do volj stva (ve zi va nje uče nja sa po zi tiv nim emo ci ja ma).

•  Uva ža va ti mo guć nost uče nja (uslo vlja va nja) na dru gom sig nal nom si ste mu (na 
sim bo lič kom ni vou).

Pri sta li ce kog ni tiv nih te o ri ja po sma tra ju uče nje kao pro iz vod ne či jeg na po ra da 
ana li zi ra si tu a ci ju, opa ža od no se i re ša va pro ble me. Da kle, ono što se de ša va u po je din-
cu (uklju ču ju ći sa da šnja i ra ni ja is ku stva) je ste pro men lji va ko ja se «uba cu je» iz me đu 
sti mu lan sa i re a go va nja (Kof ka, Le vin).

Kog ni tiv ne te o ri je ima ju svo je po re klo u pri rod nim te o ri ja ma fi  zi ča ra. Pre ma 
ovim te o ri ja ma, svi do ga đa ji (ili stva ri) u pri ro di se upra vlja ju vi še pre ma svo jim od no-
si ma sa dru gim do ga đa ji ma ko ji se ja vlja ju oko njih (pri ro da), ne go pre ma sop stve noj 
uro đe noj struk tu ri (Ajn štaj no va te o ri ja re la ti vi te ta je pri mer za ovo.)

Hi gard i Bro wer (1977)2, uka zu ju ći na op šte prin ci pe kog ni tiv nih te o ri ja uče nja, kao 
osno ve u sti ca nju mo tor nih ve šti na, pre po zna ju i sle de će od red ni ce u nji ho voj pri me ni:

•  Va žni pred u slo vi uče nja sa dr ža ni su u per cep tiv nim ka rak te ri sti ka ma da tog pro-
ble ma.

•  Or ga ni za ci ja na sta ve tre ba da je uskla đe na sa raz voj nim ka rak te ri sti ka ma uče ni ka.
•  Uče nje sa raz u me va njem da je traj ni je za pam ći va nje i ši ri tran sfer.
•  Nu žno je da va ti po vrat nu in for ma ci ju ko ja ima kog ni tiv nu i mo ti va ci o nu funk ci ju.

1   Đu rić, Đ. (1999). Te o ri je uče nja, Auto ri zo va ne be le ške pre da va nja odr ža nih stu den ti ma spe ci ja li stič-
kih stu di ja na Uči telj skom fa kul te tu u Som bo ru ja nu a ra 1999. go di ne, Som bor, Uči telj ski Fa kul tet 
– In ter no iz da nje.

2   Ra do mi ro vić, V. (2004). Uče nje u spor tu u 21. ve ku, Bar, Zbir ka sa že ta ka ra do va Pr ve me đu na rod ne 
na uč ne kon fe ren ci je »Sport u XXI vi je ku«, 49.
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•  Usme re nost ci lju je va žna mo ti va ci o na kom po nen ta uče nja.

Upr kos raz li ka ma u prak tič noj pri me ni na ve de nih te o ri ja, po sto ji i ve li ko sla ga nje 
me đu nji ma. Naj bo lje tač ke po du da ra nja su sle de će:

1.  I si tu a ci ja sti mu lan sa i ne či je re a go va nje su slo že ni i uka lu plje ni.
2.  Za vre me uče nja, re a go va nja se mo di fi  ku ju nji ho vim po sle di ca ma.
3.  Mo ti va ci ja je iz bor, pra vac i pri la go đa va nje po na ša nja ka ci lju.
4.  Uče nje mo že da bu de ade kvat ni je opi sa no kao pro ces pri bli ža va nja i is pra vlja-

nja, ne go kao pro ces po ku ša va nja i gre še nja.
5.  Di fe ren ci ja ci ja, kao i uop šta va nje, je va žna za efi  ka sno uče nje.
6.  Ve žba nje pod od go va ra ju ćim uslo vi ma, vi še ne go po na vlja nje, po ma že uče nju.
Me đu tim, za prak ti ča ra je naj ko ri sni ji na čin da sa gle da pred no sti tra di ci o nal nih 

te o ri ja uče nja, da za pa zi da one pred sta vlja ju po ste pe no aku mu li ra nje zna nja. 
Ovo kon cep tu al no sta no vi šte tra di ci o nal nih te o ri ja uče nja po naj vi še tre ba da omo-

gu ći uoča va nje ne do sta ta ka u «jed no te o rij skom» pri stu pu uče nja. 
Na ve de ne te o ri je uče nja, ko li ko god su se re fl ek to va le i na mo tor no uče nje, u zna-

čaj noj me ri su pred met no fo ku sir ne van po li go na mo tor nih ve šti na, te ni su mo gle da ti 
ja sno od re đe nje pro ce sa uklju če nih u mo tor no uče nje, a po seb no ne raz ra du ide je stva ra-
nja op ti mal nog okru že nja za uče nje s ci ljem po ve ća nja efi  ka sno sti mo tor nog iz vo đe nja.

4. O prak tič nim im pli ka ci ja ma te o ri ja mo tor nog uče nja 
Uoče ni ne do sta tak apli ka tiv no sti kog ni tiv nih te o ri ja u pro sto ru mo tor nog uče nja 

u ve li koj me ri je pre va zi đen po čet kom še zde se tih go di na pro šlog ve ka. Na i me, no vi ob-
lik uče nja ko ji je u te o ri ja ma uče nja do ta da bio za ne ma ri van, od no sio se na za jed nič ke 
op šte in te re se ko ji su ka ko kog ni tiv ne ta ko i mo ti va ci o ne pri ro de. Ta kvo uče nje pre ma 
Al ber tu Ban du ri na zva no je uče nje po mo de lu (eng. mo de ling) ili uče nje pu tem po dra-
ža va nja uzo ra ili ugle da njem na uzor. Kri ti ku ju ći prin ci pe kla sič nog uslo vlja va nja i in-
stru men tal nog uče nja, naj pre se uoča va da su oni naj vi še is pi ti va ni na ži vo ti nja ma (da nas 
je sve vi še is tra ži va nja i na lju di ma) ili van so ci jal ne si tu a ci je. 

Ban du ra svo je uče nje pri ka zu je sle de ćom S-O-R še mom (ta be la 1): po na ša nje 
mo de la je draž (S), imi ta tiv no po na ša nje su bjek ta re ak ci ja (R) a iz me đu njih na la zi se 
niz psi ho lo ških pro ce sa (O). 

Ta be la 1. Ban du ri na še ma uče nja
Draž (S) Psi ho lo ški pro ce si (O) Re ak ci ja (R)

Po na ša nje 
modela

Pro ces
pažnje

Pro ce si
retencije

Pro ce si
motorne reprodukcije 

Mo ti va ci o ni
procesi

Po na ša nje
subjekta

 
Pro ces pa žnje u osno vi je se lek tiv no sti po dra ža va nja, te se ona usme ra va na od re-

đe ne uz o re i na od re đe na po na ša nja uzo ra. S ob zi rom šta se imi ti ra i na šta se pa zi, uče nje 
po mo de lu raz li ku je tri slu ča ja:

•  imi ta ci ja spe ci fi č nih mo tor nih rad nji ili ver bal nih iz ra za,
•  “imi ta ci ja vi šeg re da”- su bjek ti iz dva ja ju iz ve sna pra vi la mo de lo vog po na ša nja,
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•  stva ra lač ka imi ta ci ja - oso ba ko ja u svom po na ša nju spa ja ili kom bi nu je ka rak te-
ri sti ke ve ćeg bro ja uzo ra ne ret ko stva ra ori gi nal nu, no vu ce li nu.

Kog ni tiv na pri ro da Ban du ri ne te o ri je sa dr ža na je u či nje ni ci da po na ša nje or ga ni-
zma ne za vi si sa mo od spo lja šnjih dra ži, već od to ga ka ko se spo lja šnje dra ži opa ža ju. 
Šta će se za pa zi ti i opa zi ti, šta će se za pam ti ti i ka sni je even tu al no iz ra zi ti u po na ša nju 
od re đe no je pa žnjom, ko ju u ve li koj me ri de ter mi ni še mo ti va ci ja su bjek ta, oso bi ne lič no-
sti, in te lek tu al ne ve šti ne, pret hod na is ku stva i td. 

Sle de ći mo der ne te o ri je “kog ni tiv ne ob ra de in for ma ci ja”, uče nje Ban du re uka zu-
je na či nje ni cu da je osnov ni uslov uče nja da se od re đe ni aspekt mo de lo vog po na ša nja 
pa žlji vo po sma tra i se lek tiv no opa zi. Pa žlji vo po sma tra nje uti če i na pro ce se re ten ci je, 
ko ji za vi sno od slo že no sti pred me ta po sma tra nja od re đu ju me ru za dr ža va nja a ti me i 
osno vu ka sni jeg imi ta tiv nog po na ša nja.

Je dan od pr vih is tra ži va ča ko ji je, kroz uče nje po sma tra njem, pro u ča vao ka ko se 
uče mo tor ne ve šti ne bio je Še fi ld (Shef fi  eld 1961.).

Ko ri ste ći naj no vi ju teh no lo gi ju tog vre me na on je raz vio te o ri ju (do dir nu – me di ta-
tiv nu) da bi ob ja snio uti caj iz ved bi sni mlje nih na fi lm na uče nje se rij skih mo tor nih ve šti na. 
“Po sma tra ju ći ka ko ne ko dru gi iz vo di ne ku ve šti nu, po je di nac bi for mi rao “plan” ko ji je 
slu žio kao per cep tu al no ko di ran vo dič ko ji je taj po je di nac sle dio da bi re pro du ko vao ve šti-
nu.”1 Še fi l dov rad bio je do bra plat for ma za rad dru gih to kom se dam de se tih go di na i na sta-
nak dve naj i stak nu ti je te o ri je či ji su auto ri Adams (Adams 1971) i Šmit (Schmidt 1975).

Po red Še fi l do vog is tra ži vač kog ra da po treb no je osvr nu ti se i na kon cep tu al ni 
mo del ljud ske iz ved be, po znat kao mo tor ni pro gram, osmi šljen še zde se tih go di na dva de-
se tog ve ka. Na i me, taj mo del za sno van na pret po stav ci da se pro gra mi stva ra ju una pred, 
skla di šte u mo zgu i ne pre kid no ob ra đu ju u osta lom de lu si ste ma, omo gu ćio je da se raz u-
me ka ko se po kre ti mo gu una pred pla ni ra ti. Tok pro ce sa u tzv. si ste mu otvo re ne pe tlje 
pod ra zu me va da cen tral ni upra vljač u ce re bral nom kor tek su stva ra pla no ve ak ci je ko je 
se ostva ru ju bez do dat nog sen zor nog fi d be ka. 

“Uprav ni ni vo si ste ma otvo re ne pe tlje od re đu je ko ji po kret će se iz ve sti, ko ji mi-
ši ći će se zgr či ti, ka da će se zgr či ti i re do sled po ko jem će se zgr či ti. Te o rij ski, on sa dr ži 
sve in fo ma ci je po treb ne da bi iz vr šni ni vo u pot pu no sti iz veo ne ki po kret. Iz vr šni ni vo 
or ga ni zu je mi ši će i zglo bo ve ko ji tre ba da iz ve du una pred is pla ni ra ni po kret… Ka da po-
kret za poč ne iz vr šni ni vo ga kon tro li še.”2

Pi ta ju ći se šta se ko ri sti za ot kri va nje i is pra vlja nje gre ša ka u iz ved bi Adams 
(Adams 1971.) je osmi slio mo del (te o ri ja za tvo re ne pe tlje)3 ko ji pod ra zu me va fi d bek i 
ko ji se mo že uop šti ti za sve ti po ve po kre ta. 

Za sni va ju ći mo del na jed no stav nim po kre ti ma sa usta lje nim rit mom Adams je po-
nu dio je din stve no re še nje ko je pod ra zu me va pri su stvo dva me ha ni zma me mo ri je: trag 
u me mo ri ji i per cep tu al ni trag. Trag u me mo ri ji je ta kav me ha ni zam me mo ri je ko ji se 
ko ri sti za oda bi ra nje i po kre ta nje po kre ta (»jed no sta van mo tor ni pro gram« za du žen za 

1   Klu ka, A. D. (1999). Mo tor Be ha vi or From Le ar ning to Per for man ce, En gle wo od, Co lo ra do, USA, 
Mor ton Pu blis hing Com pany.

2  Ibi dem,
3   Adams, J.A. (1971). A clo sed – lo op the ory of mo tor le ar ning, Jo ur nal of Mo tor Be ha vi or, 3, 111 – 150.
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iz bor prav ca kre ta nja, nje go vo ini ci ra nje i »gu ra nje« ka ci lju). Per cep tu al ni trag (na stao 
ve žbom i sen zor nim fi d be kom) je ste me ha ni zam ko ji se ko ri sti za upo re đi va nje iz ve de-
nog po kre ta sa nje go vom in ter nom re fe ren com u me mo ri ji.

Ka da čo vek iz vo di ne ki po zi ci o ni po kret, stva ra se svoj stve ni fi d bek ko ji pred sta-
vlja od re đe ne lo ka ci je ru ku i no gu u pro sto ru. Ovi sti mu lan si ‘’osta vlja ju trag’’ u cen-
tral nom ner vnom si ste mu (oda tle na ziv per cep tu al ni trag). Po na vlja njem po kre ta, čo vek 
se sve vi še pri bli ža va ci lju; a pri sva kom po ku ša ju osta vlja se još je dan trag, ta ko da se 
ko nač no stvo ri ne ka vr sta “ko lek ci je” tra go va. Po što se uz sa zna nje o re zul ta tu (SR) oso-
ba ko ja uči pri bli ža va ci lju po sle sa mo ne ko li ko po ku ša ja, sva ki po ku šaj da je fi d bek ko ji 
obič no pred sta vlja pra vi lan po kret. Pre ma to me, ko lek ci ja tra go va (per cep tu al ni trag) 
mo že da pred sta vlja fi d bek kva li te ta pra vil nog po kre ta.

Zna či, uza stop nim po ku ša ji ma uče nik se kre će ka onoj po zi ci ji u pro sto ru za ko ju 
je raz li ka iz me đu stvo re nog fi d be ka i per cep tu al nog tra ga naj ma nja. Zbog to ga što per-
cep tu al ni trag ja ča sa sva kim SR po ku ša jem, gre ške u iz vo đe nju sma nju ju se ve žbom. 
Adams je sma trao da sma nje nje bi lo kog od na ve de nih me ha ni za ma me mo ri je do vo di do 
uče nja ko je je ma nje od op ti mal nog.

 Me đu oni ma ko je je za in te re so va la te o ri ja za tvo re ne pe tlje kao pr ve sa vre me ne 
te o ri je mo tor nog uče nja bio je i Šmit (Schmidt 1975.).

 Pro u ča va ju ći Adam so vu te o ri ju Šmit se su o čio sa te ško ćom ob ja šnje nja ka ko se 
sva ka sim bo lič na pred sta va po kre ta skla di šti u me mo ri ji i po ve zi va nja tra ga u me mo ri ji 
sa sva kim po kre tom ko ji je ika da na či njen. Po red to ga, Šmit se pi tao ka ko trag u me mo-
ri ji mo že da ob ja sni po kre te ko ji ni ka da pre ni su bi li uči nje ni ili vi đe ni.

 Na ve de ne i dru ge ne do u mi ce uslo vi le su da Šmit raz ra di i vla sti to vi đe nje sti ca-
nja mo tor ne ve šti ne ko je je na zvao te o ri ja še me.1 “Še ma je niz pra vi la ko ja usme ra va ju 
od lu či va nje u ci lju ve šti ne.”2 Ka da se iz ved ba ostva ri, sma trao je Šmit, in for ma ci je se 
gru pi šu i skla di šte u me mo ri ji u okvi ru če ti ri op šte obla sti: uslo vi okru že nja ka da po kret 
za po či nje (npr. po lo žaj te la, tem pe ra tu ra), od re đe ni zah te vi po kre ta (npr. br zi na, vre me, 
pro stor, sna ga), is hod po kre ta i zna nje o re zul ta ti ma (npr. upo re đi va nje kon kret nog is ho-
da sa že lje nim is ho dom) i sen zor ne in for ma ci je u ve zi sa po kre tom (npr. ka ko se po kret 
do ži veo, kao je iz gle dao, zvu čao). 

Uče nje je op ti mal no ako se uskla di šte gru pi sa ne in for ma ci je. Raz ra đu ju ći Adam-
so ve ide je o dva me ha ni zma me mo ri je, on je raz vio še mu pri se ća nja i še mu pre po zna va-
nja re ak ci je da bi olak šao skla di šte nje in for ma ci ja. 

Še ma pri se ća nja nu di pa ra me tre za od re đe ni po kret i po kre će iz ved bu usme re nu 
ka ci lju. Čim je uop šte ni pro gram oda bran i po kret iz ve den, ko ri sti se še ma pre po zna va-
nja re ak ci je da bi se is hod oce nio i upo re dio sa oda bra nim pa ra me tri ma, uz ko ri šće nje 
sen zor nih in for ma ci ja za skla di še nje bu du ćih is prav ki. Po mo ću do dat nog ve žba nja i fi d-
be ka, igrač mo že da usa vr ši iz ved be u ra znim uslo vi ma okru že nja ko ri ste ći gru pi sa ne 
in for ma ci je o to me da li su pri mlje ne in for ma ci je od go va ra ju će ili neo d go va ra ju će.

1   Smidt, A. R., Lee, D. T. (1999). Mo tor Con trol and Le ar ning, A Be ha vi o ral Emp ha sis, Cham pa ign, 
Il li no is, USA, Hu man Ki ne tics.

2   Klu ka, A. D. (1999). Mo tor Be ha vi or From Le ar ning to Per for man ce, En gle wo od, Co lo ra do, USA, 
Mor ton Pu blis hing Com pany.
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U sre di štu Šmi to vog sa gle da va nja pro ce sa to kom ko jeg po je di nac uči mo tor nim 
pu tem na la zi se po jam uop šte nog mo tor nog pro gra ma. Ukrat ko, uop šte ni mo tor ni pro-
gram je sim bo lič no uskla di šten u me mo ri ji i kon tro li še gru pe po kre ta. Mo tor ni pro gram 
se raz vi ja iz sva kog is ku stva po je din ca ko je ima slič no sti sa pret hod nim is ku stvi ma. Is ku-
stva šu ti ra nja lop te se gru pi šu i fo mi ra ju op šti mo tor ni pro gram za šu ta nje lop te ko ji se, 
ka da se oda be re da bi se za do vo ljio cilj ve šti ne, mo že br zo i la ko mo di fi  ko va ti da bi se 
za do vo lji li uslo vi okru že nja. Ka da se sve ta kve re ak ci je po ve žu, raz vi ja se še ma. 

Upr kos Šmi to vom de talj no raz ra đe nom po ku ša ju da ob ja sni ka ko se uče mo to r ne 
ve šti ne, on ni je pru žio pot pu no ob ja šnje nje. Me đu tim, pru žio je uvid u uče nje po mo ću 
od go va ra ju ćih i neo d go va ra ju ćih iz ved bi – po ka zao je da se u oba slu ča ja uči. 

Ta ko đe je is tra ži va či ma to kom osam de se tih go di na dva de se tog ve ka po nu dio pi ta-
nja za is tra ži va nje: uz pret po stav ku da uop šte ni mo tor ni pro gram po sto ji, mo gu li se uslo-
vi pri me ne va ri ra ti da bi se po bolj ša lo uče nje? Ako mo gu, u ko joj me ri se mo gu va ri ra ti 
da se po bolj ša uče nje? Ako ne mo gu, za što? 

5. Za klju čak
Uvi dom u vo de će te o ri je uče nja, uka za no je na psi ho lo ške prav ce i nji ho ve re fl ek-

si je u od no su na pro ble me sti ca nja zna nja i ve šti na - mo tor nog uče nja. Po red uoče nih 
raz li ka iz me đu te o ri ja po ve zi va nja i kog ni tiv nih te o ri ja u pri stu pu re ša va nja na ve de nog 
pro ble ma pri sut no je i nji ho vo zna čaj no po du da ra nje. 

Me đu tim, od su stvo di rek tog fo ku si ra nja op štih te o ri ja uče nja ka po li go nu mo tor-
nih ve šti na ini ci ra lo je bli že od re đe nje ovog is tra ži va nja pre ma onim te o ri ja ma kog ni tiv-
no-mo ti va ci o ne pri ro de (Ban du ra, Še fi ld, Adams i Šmit) ko je u po dra ža va nju i po sma tra-
nju tra ga ju za od go vo rom ka ko se opa ža, uči i gre ši u sti ca nju mo tor nih ve šti na. 

Otvo re na pi ta nja u pri me ni no vih ali i pro ve re nih ide ja mo to r nog uče nja obo ga-
ću ju rad na po vrat nom in for mi sa nju su bje ka ta edu ka tiv nog pro ce sa, sa ja snim ci ljem 
OSNA ŽI TI IN DI VI DUU DA U SU O ČE NJU VLA STI TIH SPO SOB NO STI ZNA NJA I 
NA VI KA SA “PRO BLE MI MA” -  IDE U SU SRET NJI HO VOM RE ŠA VA NJU. Ve ru ju-
ći, da će do la ze će vre me sve vi še sma nji va ti jaz iz me đu te ren skih - re al nih mo guć no sti 
i na uč no ve ri fi  ko va nih pri stu pa u uče nju mo tor nih ve šti na, po seb no onih u ko ji ma po je-
di nac pred sta vlja “kre a to ra u me to du”, po treb no je une ti i vi še pe da go ške hra bro sti da 
nas su o če nje sa “pro ble mom” za in te re so va nih i sa zna nji ma vič nih uče ni ka, spor ti sta, 
re kre a ti va ca i dru gih ne osta vi na mar gi ni nji ho vih i dru štve nih po tre ba.
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SUM MARY

One of the “pro blems” that is cur rently pre sent in physi cal cul tu re in par ti cu lar is 
the is sue of re la ti on ship bet we en up da ting – in no va ti ons of tec hno logy of ex pert-pe da go-
gi cal work in all its con sti tu ti ve forms: physi cal edu ca tion, sport, sports rec re a tion etc.

Mo to ric le ar ning in edu ca ti o nal pro cess is the polygon of in no va ti ons both for the 
te ac hers – co ac hes and stu dents, at hle tes and tho se who are in vol ved in sports as rec re-
a tion. The best evi den ce to this are the con tro ver sial at ti tu des as well as agre e ments of 
the le a ding psycho lo gi cal the o ri es that analyse the is sue of le ar ning wit hin two gro ups: 
the ory of lin king and cog ni ti ve the ory.

The pre sent re se arch fo cu ses on such at ti tu des that, thanks to the ir up da ted ness, 
con tri bu te to un der stan ding of the pro blem of tran sfer of know led ge and mo to ric skills 
in the way that do es not re sult with the ir mu tual ex clu si on but al so thro ugh nar ro wing 
of the ir pro blem ap pro ach on to typi cal pha ses of mo to ric pro ces sing of in for ma tion 
that stren gthen, na mely we a ken the esta blis hed “open lo op” (Shef fi  eld), “clo sed lo op” 
(Adams) and “pat tern” (Schmidt)  systems vie “at ten tion”, “re ten tion”, “mo ti va tion” 
and ot her ele ments of cog ni ti ve pro ces sing.

Ope ning up of the is sue on ap pli ca tion of new but al so te sted ide as of mo to ric le ar-
ning en ric hes the work on fe ed back in for ma tion of su bjects of edu ca ti o nal pro cess with a 
cle ar ob jec ti ve to stren gthen the in di vi dual and in ca pa ci ta te it to fa ce its own ca pa ci ti es, 
know led ge and ha bits with »mo to ric pro blems« in or der to start the jo ur ney to wards the 
re sol ving of the sa me.

Key words: in no va ti ons, le ar ning the o ri es, mo to ric le ar ning the o ri es 


	SportMont br.15.16.17.

